



СО РАН

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«СИБИРСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК»
(СО РАН; СИБИРСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ РАН)

Просп. Академика Лаврентьева, д. 17, Новосибирск, 630090
Факс (383) 330-10-61
Телефон (383) 330-37-82, 217-46-29
E-mail: sbras@sb-ras.nsc.ru <http://www.sbras.ru>

От 24.06.2024 № 15001-15237-215.4/
на № 3.11-12/494 от 20.06.2024 523
О проекте Федерального закона № 387575-8 «О внесении изменений в Федеральный закон «Об охране озера Байкал»

Председателю Комитета ГД
по экологии, природным ресурсам
и охране окружающей среды
Д.Н. Кобылкину

Копия:

Председателю Государственной Думы
Федерального Собрания
Российской Федерации
Б.В. Володину

Уважаемый Дмитрий Николаевич!

Проблемы сохранения озера Байкал являются одним из основных предметов исследований Сибирского отделения РАН. Вопросам правового обеспечения, в том числе разработке Федерального закона "Об охране озера Байкал" и подзаконных актов уделяется значительное внимание ученых, академические институтов, Научного совета СО РАН по проблемам озера Байкал, выступлениям членов Правительственной комиссии по вопросам охраны озера Байкал от СО РАН. Обсуждению законопроекта было посвящено заседание Научного совета СО РАН от 10.10.2023, также в решении совместного заседания Научного Совета СО РАН и Научного совета РАН по проблемам экологии биологических систем от 21.05.2024 рекомендовано совместно с РАН и СО РАН организовать всестороннее обсуждение готовящихся изменений в Федеральный закон «Об охране озера Байкал» в части снятия ряда природоохранных ограничений (законопроект # 387575-8) в рамках участия науки (РАН и СО РАН) при совершенствовании законодательства об охране озера Байкал с целью предварительной оценки предлагаемых изменений на сохранность экосистемы озера Байкал.

Полученный 20.06.2024 законопроект № 387575-8 «О внесении изменений в Федеральный закон «Об охране озера Байкал» не позволяет поддержать предлагаемую редакцию как усиливающую угрозы состоянию уникальной экосистемы озера Байкал и противоречащую задаче "сохранения уникальных водных объектов, в том числе реализация проекта по сохранению озера Байкал" в соответствии с Указом Президента России от 7 мая 2024 г. № 309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года».

Основными нормами, редакция которых требует значительных доработок, являются положения о снятии особого правового режима на Байкале с применением норм лесного законодательства, в результате применения которых в ЦЭЗ БЛТ могут проводиться сплошные санитарные рубки, а также снятие запрета на сплошные рубки в лесах, не отнесенных к землям лесного фонда и землям особо охраняемых природных территорий. Приведение сплошных рубок, даже на отдельных локальных территориях создаст условия снижения регулирующей способности ландшафтов водосбора и повышение максимального стока малых рек - притоков озера, серьезные социально-экономические последствия на

прилегающих территориях. Принятие решения по внесению изменений в ФЗ "Об охране озера Байкал" по изменению норм в части сплошных рубок в центральной экологической зоне Байкальской природной территории, требует комплексных исследований и доизысканий по обоснованию экологической допустимости применения сплошных рубок в уникальном регионе. Целесообразно проведение функционального территориального зонирования ЦЭЗ БПТ, которое позволит создать схему экологически ориентированного природопользования и развития территории. Указанное предложение было направлено в Ваш адрес письмом СО РАН от 25.10.2023 № 15001-15237-2115.4/440 по результатам обсуждения принятого в 1 чтении Государственной Думой рассматриваемого законопроекта.

Важнейшими проблемами предлагаемой редакции законопроекта также являются: возможность расширения существующих особых экономических зон туристско-рекреационного типа с включением в них природных территорий, с менее строгими правовыми режимами особых экономических зон и несогласованностью правоприменения различных правовых режимов для территории БПТ; недостаточно регламентированного отнесения всех ранее включенных земель в границы поселений, что может привести в легализации незаконно построенных объектов, а также неопределенному расширению поселений с соответствующими изъятиями по видам деятельности в соответствии постановлением Правительства РФ № 2399 от 31 декабря 2020 г. "Об утверждении перечня видов деятельности, запрещенных в центральной экологической зоне Байкальской природной территории"; недостаточно обосновано снятие ограничений оборота земель; требуется комплексная регламентация компенсационного лесовосстановления с учетом качественного состава пород деревьев, и обеспечения их приживаемости и др.

Считаем представленный в направленном в СО РАН письме № 3.11-12/494 от 20.06.2024 законопроект № 387575-8 «О внесении изменений в Федеральный закон «Об охране озера Байкал» недостаточно проработанным, не учитывающим обоснованные предложения научного сообщества, создающим экологические риски, не соответствующем задаче сохранения уникальной экосистеме озера Байкал. Редакция законопроекта требует доработок и пересмотра. Предлагаем не вносить на рассмотрение во 2 чтении представленную редакцию законопроекта, обратиться к Правительству РФ для обеспечения комплексного мониторинга и проведения инвентаризации состояния лесов в ЦЭЗ БПТ как базы для дальнейшего продолжения консультаций и обсуждения поправок к законопроекту, принятому в 1 чтении в целях формирования согласованных правовых норм.

Вице-президент РАН,
председатель СО РАН
академик РАН

Исп. Орлова И.И., д.э.н., научный секретарь
Научного совета СО РАН по проблемам озера Байкал

С искренним уважением,
В.Н. Пармон